



菜市场，是一座城市民生的缩影。此起彼伏的吆喝声、叫价声、砍价声……浓缩了市井百态。不管菜市场大小，上海人一概将其叫作“小菜场”。不管你卖青菜萝卜还是鸡鸭鱼肉，放进菜篮子里都成了“小菜”。



虽是小菜，背后却有大文章。

三年多的新冠疫情，让曾经人声鼎沸、喧闹无比的菜场，显得比以往冷清不少。在互联网大潮中兴起的各种手机买菜App，也让很多人就此停止了对菜场的踏足。然而，传统菜场依然是众多市民操持每天餐桌的首选之地。在菜场不断演变的熟悉与陌生间，我们对菜场的情愫始终藏在心间。

疫情后菜场复苏

“门口的小菜场又开啦！”家住上海杨浦区鞍山新村的周阿姨一大早拿着手机出门，原本是想到附近的菜店买点小菜，却惊喜地发现家门口的阳普阜新菜市场恢复营业了。天天经过这家菜场门口都要看一看的周阿姨迅速将喜讯分享给小区里的老邻居们。

8月16日是阳普阜新菜市场恢复营业的第一天。“早上6点45分，就有居民赶到菜场门口了。”场长吴婷说。阔别菜场数月，周边小区的老客人们早就等不及了。“看到菜场恢复营业，感觉熟悉的生活又回来了。”在菜摊位前认真挑选的薛先生说。

阳普阜新菜市场重新开业的第一天，市场里的76个摊位开出73个，出摊率达到96%，覆盖所有品类。“两小时不到，做了六七百元的生意。”在菜场里经营水产摊位的付孝凤夫妻对当天的营业额颇为满意。

8月29日，随着阳普靖宇菜市场和阳普国定菜市场同时开放，杨浦区宣布区内20家国营菜市场正式全部恢复营业。

这是在上海疫情封控结束之后，菜市场逐步恢复营业的一个缩影。从2022年5月下旬开始，上海市商务委就开始推动有条件的菜场恢复线下营业。8月16日当天，上海市商务委表示，即日起上海将有力有序推进农贸市场（含农产品批发市场和菜市场）恢复主副食品市场供应，各区要在落实各项疫情防控措施基础上，及时恢复批发市场和菜市场的经营，能复尽复，不得随意关停批发市场和菜市场。

“72小时内核酸阴性的居民请扫场所码……”如今在上海每家菜市场的门口，都有保安提醒进入菜场的市民，顾客不仅要佩戴口罩，要用手机扫场所码，还要在“数字哨兵”前进行测温并通过验证后才被允许进入。而菜场的开放经营时间，也被分为了上午和下午两大时段，其间需要进行场所的消毒处理。

上海黄浦区东江阴街菜场。（摄于2022年1月）摄影/杨建正